

Partidele „istorice” pun în pericol democrația pluralistă

Evenimentele politice care s-au succedat în ultimele zile ridică serioase întrebări în legătură cu viitorul pluralismului politic al democrației noastre, în sensul că poporul român, atât de mult timp lipsit de exercițiul democratic și de înțelegerea rostului mai multor partide într-o societate, ar putea pune sub semnul întrebării utilitatea lor — dacă acestea se manifestă asemenea celor trei partide „istorice”.

Spuneam într-un alt articol că P.N.T. are șanse mari prin primăria în rândurile sale a unor foști comuniști, verifiți și dovediți drept oameni de bună credință: în acest caz ar avea o excelentă echipă de lucru. Dar că, în același timp, poate pierde totul, ca și celelalte două

„istorice”, dacă va apela la strategia și tactica — și, adaug acum — la mijloacele politicii lor interbelice, iată, degringolada a început. Cele trei partide „istorice” au organizat o demonstrație în care au ignorat prevederile legale referitoare la locul de desfășurare, pentru a face presiuni „cu strada” asupra F.S.N. Au apărut apărătorii ai F.S.N. Luni, tot în contradicție cu prevederile acelorași reglementări — manifestare pentru F.S.N. În noaptea de luni spre marți — mineri din Valea Jiului au pornit spre Capitală pentru a apăra F.S.N. Totul — sub impresia penibililor presiuni ale fruntașilor celor trei partide asupra F.S.N. Inafara gafei programului lor — privatizare absolută, ceea

ce nu dorește nici țărani, nici muncitorii —, o altă: aceea de a se erija în singurele partide ce au dreptul să dialogheze cu F.S.N. Situația este deosebit de critică mai ales pentru P.N.T. Domnul Coposu se manifestă în mod caricatural. Pe de altă parte, cițiva mai tineri lideri au lucrat în Ministerul de Externe și avem bănuiala — întemeiată pe conținutul programului partidului — că în cabinetele lor nu au sosit suficiente date corecte despre starea adevărată a națiunii noastre. Așadar, nici penetștii „de familie” ori cu traiul prin străinătăți, nici penetștii foști comuniști nu au simțul realității — chiar dacă au dolari. Oricum, pe lângă gafele amintite, zvonurile că

ar fi cumpărat demonstrații, pentru mitingul de duminică, au făcut să le scadă mult creditul politic. Situația este valabilă, cu mici diferențe, și pentru celelalte două partide „istorice”.

Reacția din Capitală și din țară în favoarea F.S.N. — reacție adevărată, o cunoaștem și noi aici, la Cluj, mai bine decât unele posturi străine de radio — demonstrează o atitudine vehementă coeziune în jurul F.S.N., încât ne întrebăm dacă nu cumva masele (confundând ideea de pluralism politic cu programele și manierele celor trei partide) sînt dispuse să se întoarcă la formula monopolismului. Pericol real pentru democrația noastră. Pentru F.S.N. — dacă do-

rește să-și respecte promisiunile în legătură cu pluralismul politic, cum au repetat domni Iliescu și Roman — este imperios necesar să deschidă dialogul cu celelalte partide, mai puțin zgomotoase și, măcar unele dintre ele (în măsura în care le cunoaștem programele), și mai lucide. Acestea par a se grupa pe o direcție de centru, apropiată de programul F.S.N. Pe de altă parte, F.S.N. trebuie să-și clarifice situația în fața alegătorilor, să lase locul sindicatelor libere în întreprinderi și instituții, organizându-se ca forță politică exclusiv la nivel teritorial, cum a promis, și delimitându-se de funcțiile sale administrative, de stat.

In ce le privește pe cele

trei partide „istorice”, nu le vedem nici un viitor clar — decît dacă își renunță la conducere, programele și tacticile politice, pentru a intra într-un dialog real cu toate forțele care pot garanta astăzi o veritabilă evoluție democratică în România.

Ilie CALIAN



Desen de Dan Ghiuruțan

ADEVĂRUL ÎN LIBERTATE

EXPRESIE A OPINIEI PUBLICE DIN JUDEȚUL CLUJ

ANUL II, NR. 33
MIERCURI, 31 IANUARIE 1990

4 PAGINI 50 BANI

TELEX TELEX NOI DATE DE LA PROCES

Procesul primului grup de colaboratori apropiați ai fostului dictator, acuzați de complicitate la crima de genocid — Postelnicu Tudor, Bobu Emil, Dincă Ion, Mănescu Manea — a continuat, marți, 30 ianuarie, cu audierea martorilor acuzații.

Ofițeri și subofițeri de poliție și din cadrul armatei, precum și persoane care au deținut funcții de conducere în aparatul de stat ceaușist, au relatat, sub prestare de jurământ, fapte și acțiuni ce dovedesc participarea inculpaților la

punerea în aplicare a măsurilor de reprimare sîngeroasă a revoluției din decembrie 1989 ordonate de dictatorul Ceaușescu și soția sa, atât la Timișoara, cât și la București.

După audierea martorilor, au fost formulate, de către acuzați și apărare, cereri de administrare a unor noi probe testimoniale, pe care instanța le-a admis parțial.

Următoarea ședință de judecată a fost fixată pentru data de 1 februarie, ora 9.

(Rompres)

ALERTĂ FALSĂ

Ieri la prînz am fost informați că oameni ai muncii de la Combinatul de utilități greu ar fi hotărît să facă un miting, la ora 17, în fața Consiliului Județean al Frontului Salvării Naționale. Nu l-au făcut. Semn bun. Semn al rapidei maturizării politice, al înțelegerii principiului depolitizării activității în întreprinderi, al respectării reglementărilor legale ale zilelor și locurilor mitingurilor și al înțelegerii nevoii de a asigura ordinea și munca în întreprinderi.

COMUNICAT

Urmare a cererii formulate de Comitetul F.S.N. din C.U.G., ca membru la conducerea primăriei județului să fie numit d-l subinginer Ioan Bodea, în locul d-lui Szöcs István, s-a luat măsura înlocuirii conform cererii. De asemenea, în locul d-nei Elisabeta Reabet, a fost numit ca membru în conducerea primăriei județului d-l Radu Spănu, șeful secției arhitectură-sistemizare-tehnică și investiții din cadrul primăriei.

ALTARUL EROILOR REVOLUȚIEI ȘI AFIȘAJUL ELECTORAL

Constat cu mîhnire că în ultimele zile vitrinele Librăriei „Universității” din Cluj au fost transformate în panouri de afișaj electoral. Spațiul din fața acestei librării și vitrinele ei au devenit un loc sfînt al Clujului și al țării din după-masa zilei de 21 Decembrie 1989. Acest spațiu — prin flori, lumînări aprinse, coroane, fotografii, prin versurile și textele în proză, prin lacrimile vărsate, prin reculegerea de acolo, prin încălcarea morală și patriotică — a devenit un altar al Clujului și al țării. Librăria ca atare este un altar al culturii.

Consider că afișele electorale trebuie plasate în altă parte. Propun ca primăria orașului Cluj să facă panouri electorale pe care să le plaseze pe strada Dr. Petru Groza, pe spațiul de pe mijlocul străzii.

Să se interzică plasarea de afișe electorale pe vitrinele Librăriei „Universității” și pe alte vitrine, în general.

Sînt de părere că în textele afișelor și ale caricaturilor electorale să nu se folosească injurii și insulte. Să nu se facă ironii jignitoare legate de vîrsta înaintată și de proze dentare (atribuit al vîrstei înaintate) etc. Afirmățiile din textele electorale să fie documentate, justificate, decente.

Ca argument al bunelor intenții, menționez că nu fac parte din niciun partid.

N. MOSORA, medio

DECRET — LEGE

PRIVIND UNELE MĂSURI PENTRU STIMULAREA ȚĂRĂNIMII

Consiliul Frontului Salvării Naționale decretează:

Art. 1. — Adunările generale ale cooperativelor agricole din zonele de deal-munte și preorășenești pot hotărî atribuirea, din suprafața proprietății cooperativei, de terenuri arabile și finete în folosință agricolă îndelungată, membrilor cooperatori din comunele sau satele respective.

În cadrul acestor suprafețe pot fi atribuite și vii sau livezi.

Suprafețele de terenuri se atribuie persoanelor care le lucrează și obțin producții bune, fără a angaja altă forță de muncă.

Suprafețele arabile și finetele se atribuie în folosință după ce se stabilesc terenurile necesare bazei furajere pentru efectivele de animale rămase cooperativelor agricole, în urma definitivării acțiunilor de cooperare prevăzute la art. 2.

Art. 2. — Adunările generale ale cooperativelor agricole din zonele de deal-munte și preorășenești pot organiza acțiuni de cooperare, pe bază de contract, cu membrii cooperatori care doresc să preia animale în întreținere. Aceștia vor livra unităților contractante specializate, în numele cooperativei cu care au încheiat contractul de cooperare, cantitățile de produse și produși stabiliți.

Unitatea contractantă va plăti contravaloarea produselor cooperativei agricole cu care a încheiat contractul de livrare a acestora la fondul de stat.

Condițiile de cooperare, avantajele, drepturile și obligațiile în acțiunea de cooperare se stabilesc prin acordul părților contractante.

De asemenea, membrii cooperatori se pot organiza în asociații libere, pentru a folosi construcțiile, grajdurile și celelalte utilități disponibile din cooperativele agricole, cu acordul acestora.

Animalele care nu se vor prelua prin aceste acțiuni de cooperare sau nu pot fi întreținute de cooperative pot fi vindute de acestea, la prețurile legale, altor unități agricole, precum și membrilor cooperatori care se angajează să plătească contravaloarea lor în produse sau produși.

Art. 3. — Suprafețele de pășuni ale cooperativelor agricole din zonele de deal-munte și preorășenești vor fi folosite ca pășuni comunale.

Art. 4. — Adunările generale ale cooperativelor agricole din celelalte zone pot hotărî atribuirea de loturi în folosință de pînă la 5 000 metri pătrați teren arabil sau în echivalent agricol fiecărui membru cooperativ sau pensionar cooperativ, precum și mecanizatorilor și altor lucrători din stațiunile pentru mecanizarea agriculturii, cu obligația ca aceștia să efectueze în cooperativă volumul de muncă și, respectiv, lucrările mecanizate stabilite.

În condițiile prevăzute la alineatul precedent, adunările generale pot atribui astfel de loturi în folosință și persoanelor care doresc să se întoarcă în sat și să devină membri cooperatori.

Adunările generale ale cooperativelor agricole din toate zonele țării pot atribui în folosință pînă la 2 500 metri pătrați teren arabil de familie și altor categorii de persoane care locuiesc în comună, în satele și orașele învecinate și nu sînt membri cooperatori, cu obligația de a cultiva în bune condiții pămîntul și de a plăti cooperativei o taxă anuală stabilită de adunarea generală a acestora.

(Continuare în pag. a IV-a)

Schimbări cu ori ce preț?!

Discuțăm cu ing. Radu Vana, președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale de la Fabrica de mașini de rectificat din Cluj, despre activitatea din unitate în prima lună a anului. Încercăm să redăm cît mai exact cele spuse, fără comentarii. Vom interveni cu întrebări atunci cînd apreciem că se impun.

— S-a început cu greu activitatea de producție. Mulți oameni doreau schimbări. În prima rundă au fost vizate cei care au avut funcții politice, inclusiv pe linie de sindicat. După manifestația din București, din 12 ianuarie, în ziua următoare în curte s-au adunat aproximativ 200 de oameni care au cerut schimbarea directorului, a unor șefi de compartimente: plan, organizare, personal, a șefului formației P.S.I. Fac precizarea că la adresa niciunui nu s-au putut aduce acuzații concrete, dovedibile. Că directorul nu-i saluta, că seful planului — apreciat ca fiind unul dintre cei mai buni din centrală — în calitate de președinte al comisiei de repartizare a locuințelor, „i-a tot purtat” (!), șeful organizării i-a chemat duminica la lucru. Nu el i-a chemat. Datorită restricțiilor în furnizarea energiei electrice, la nivelul C.O.M., din care am făcut și eu parte, am hotărît o reprogrameare, ca să ne putem face planul. Șeful de pompieri — care a primit și unele sarcini administrative, i s-a reproșat că s-ar da „mare”. Cei care i-au adus „acuzația” nu știau de aceste sarcini în plus. Directorului i s-a reproșat că nu saluta cînd trece pe lângă oameni. Mulțimea a cerut să fiu director.

În fabrica noastră s-a cîștigat bine comparativ cu alte întreprinderi care — ca și noi — nu își făceau planul. Dar nu s-au putut obține salariile dorite. Nu din vina celor cu funcții de răspundere. Este adevărat că șefii de compartimente, conducerea au „măsluit” salariile. Au făcut pe drept și mai mult pe nedrept, adică nelegal, ca oamenii să obțină salarii mai mari, raportat la realizări. Le-am explicat toate acestea, dar au rămas cu neîncredere în cele spuse.

După cîteva zile de la adunarea din curte în care cei 200 au hotărît destituirea persoanelor la care m-am referit, am încercat

să-i conving că s-a adoptat o măsură pripită, nefiind argumente plauzibile.

Am procedat la vot secret, cu buletine, la care au participat 1.425 oameni din totalul de 1.800. Rezultatul a fost același. Era evidentă o dorință de schimbare de cadre de conducere, de la maiștri la director. Multe din ele justificate, mai ales la nivel de formații de lucru și șefi de secții. Dar au apărut și cazuri foarte curioase. O formație de lucru cerea schimbarea nu a maiștrului ei, ci a maiștrului din altă formație, dar respectiva formație nu avea o asemenea intenție.

— Și după toate acestea...

— După mai mult de o jumătate de lună în care mare lucru nu s-a făcut în producție (au muncit, cît de cît, cei în acord individual), acum s-a intrat, într-un fel, în normal. Din punct de vedere al atmosferei. Pentru această lună avem un plan realizabil în condiții normale, apropiat de posibilități, nu ca înainte. Dar nu-l vom realiza decît, poate, în proporție de 50 la sută sau ceva mai mult. Pe lângă cauzele la care m-am referit, continuă greutățile de aprovizionare cu materii prime și materiale, precum și datorită neprimirii unor componente de la colaboratori. În acest domeniu stăm mai rău ca anul trecut.

— Care sînt perspectivele pentru 1990?

— Dintr-un punct de vedere, spun că bine. La această dată avem întregul plan acoperit cu contracte și comenzi. Trebuie să vedem relațiile cu furnizorii, să acționăm urgent pentru a aduce tot ceea ce este necesar. Fabrica are perspective, lucrăm într-un domeniu de vîrf al construcției de mașini-unelte. Am dovedit că putem fabrica mașini bune. Dar sprijinul ne este mai necesar ca oricînd pentru ridicarea nivelului tehnic al produselor noastre. Cînd spun sprijin am în vedere în primul rînd din partea furnizorilor de echipamente — mai ales electronice — pentru automatizare, pentru a fi competitiv. De asemenea, sprijin și din partea celor care decid importurile, în asigurarea instrumentelor de măsurare de înaltă precizie. Apeluri. În acest scop am făcut de nenumărate ori dar fără rezultat.

Ion GOIA

CONSILIUL POLITIC PROVIZORIU AL PARTIDULUI DEMOCRAT

invită pe toți membrii și toți simpatizanții săi să ia parte la o adunare genera-

lă deschisă, în ziua de 31 ianuarie 1990, ora 17, la sediul din strada Moților nr. 18. Se vor propune spre rezolvare probleme de actualitate. Vă mulțumim pentru participare.

Opinii: DEMOCRAȚIE ȘI DIALOG

Revoluția de la 22 Decembrie 1989 ne-a dăruit adevărata democrație. Ea presupune, printre altele, dialog. Dialog între individ și individ, între individ și grup, dialog între diferite grupuri umane. Dar oare știm să dialogăm? Nu credem că s-ar putea răspunde afirmativ la această întrebare. Nu trebuie să ne mirăm, fiindcă prea mult am fost obișnuiți cu monologul. Ne lipsește ceea ce s-ar putea numi o cultură a democrației care presupune cunoștințe și deprinderi de comportament democratic. Mitingul de la București din 12 ianuarie ni se pare foarte concludent în acest sens.

Deși s-ar putea spune că dialogul este una din formele cele mai simple ale relațiilor interumane, ca orice fapt sau fenomen social, el își are legile lui proprii. Una este dialogul între individ și individ și altceva dialogul între diferite grupuri umane. De aceea, în cele ce urmează vom expune câteva cerințe elementare ale dialogului democratic.

1. Orice dialog presupune, în mod obligatoriu, ca indivizii sau grupurile participante să aibă clar formulat ceea ce doresc. Altfel nu este exclusă posibilitatea declanșării unor demonstrații ca un scop în sine, ca „descărcări” ale unor energii latente inutilizate suficient.

2. Să nu confundăm niciodată libertatea de opinie, câștigată cu atâtea jertfe, cu libertatea de a-ți impune opinia. Fiindcă s-ar putea ca majoritatea populației să aibă opinii cu totul deosebite decât cea pe care dorim s-o impunem. Opiniile sînt multe, adevărul nu poate fi decât unul. Nu trebuie să ne revoltăm faptul că alții gîndesc altfel decât noi. Diversitatea de opinii este firească. Ea este consecința faptului că nu toți dispunem de aceleași informații. Să nu cădem pradă iluziei, punînd semnul egalității între convingerea noastră subiectivă și adevăr și să acceptăm ideea că și alții pot să aibă dreptate, nu numai noi.

3. Într-un dialog, cu adevărat democratic este necesar să facem abstracție de persoana care a formulat o anumită opinie. De-

personalizarea ni se pare absolut necesară. Numai astfel vom putea elimina din noi dogmatismul și rigiditatea în gîndire, acceptînd sau respingînd o idee în funcție de persoana (simpatie sau antipatie, cu funcții mari sau fără nici o funcție etc.) care a exprimat-o.

4. Să evităm tendința foarte accentuată, moștenită de la vechiul regim, de a monopoliza adevărul într-o anumită problemă, a cordînd atenția ce se cuvine fiecăruia.

5. Să nu ne sperie faptul că un dialog nu duce întotdeauna la un consens. Esențial, ni se pare, nu împăcarea părților prin compromise reciproce, ci găsirea adevărului.

6. Și, în sfîrșit, trebuie să știm că dialogul între grupurile umane, deosebi între grupurile medii sau mari, ca și cele dintre un grup mic și un grup mediu sau mare nu poate fi realizat practic și eficient decât prin reprezentanții lor. Altfel, anarhia, haosul apare cu necesitate. Căci și comportamentul mulțimii își are legile lui proprii.

Lista ar putea fi continuată. Și ar fi bine ca toți cei ce pot să-și aducă contribuția la întregirea ei s-o facă cît mai curînd. Drumul ce-l avem de parcurs pînă la formarea unor „reflexe de comportament democratic” este lung și greu, dar nu imposibil de parcurs.

Lector univ. dr. Gheorghe CORDOȘ, Institutul politehnic Cluj

Nici mai mult, nici mai puțin...

La Cluj și-a dat doctoratul o ANALFABETA!

Cu ce-o fi de vină, ce blestem și ce afurisenie, ce ciudățenie a mai făcut ca tocmai în cetatea și metropola culturii și civilizației românești transilvane, care este Clujul nostru, să-și dea, nici mai mult, nici mai puțin doctoratul, și chiar — culmea, ca să nu zic strigător la cer! în istorie, ilustra analfabetă și inspecție generală a învățămîntului din județul Olț — Elena Bărbulescu?

Adică în orașul în care au trăit, gîndit și... îndurat mai mari istorici neamului românesc: de la I. Lupăș la C. Daicoviciu, de la D. Prodan la...

Cine este Elena Bărbulescu? Nu mai are importanță! La ce academician și istoric clujean și-a dat doctoratul? Chiar că are importanță!

Oricum, doctoranta i se adresa... în scris poate astfel: „Domnule P. Ștefan...”; poate!

Dar cine oare, cine, o fi scris teza cu pricina?

Noi vom reveni! Iar adevărul istoric au cuvîntul! Gheorghe S. SUCIU

Conferința de presă la Teatrul Maghiar

Prin purtătorii săi de cuvînt Kötő Jozsef, Tompa Gabor și Viski András, Teatrul Maghiar de Stat din Cluj și-a făcut cunoscute proiectele sale, foarte ample și nu mai puțin seducătoare, în cursul unei conferințe de presă care s-a desfășurat sîmbătă, 27 ianuarie 1990. Au participat ziaristi din presa scrisă și vorbită (revista Heli-kon, Steaua, Radioteleviziunea Cluj), care au primit ample tîmuri legate de restructurarea vechiului profil al teatrului. S-a subliniat că în ciuda cenzurii amănunțite care se aplica spectacolelor sub dictatură, teatrele din România și, între ele, Teatrul Maghiar din Cluj, au știut să se transforme în nucleu de rezistență și de opoziție. A nega realizările teatrului din România din ultimele decenii — spunea Tompa Gabor, pe bună dreptate — înseamnă a trece peste mari capitole din istoria lui, peste creațiile lui Ciulei, Harag, Pintilie, pentru a cita numai virfurile. În perspectivă, Teatrul Maghiar își propune valorificarea dramei clasice maghiare din România (Tompa Gabor lucrează deja asupra unei drame istorice de Székely János), a dramaturgiei contemporane (se preconizează lipărirea unei antologii a dramei contemporane). Un ciclu complet Caragiale va fi inaugurat în curînd prin reluarea spectacolului cu Noaptea furtunoasă în forma ei originală, inclusiv scenele îndepărtate de cenzură, urmînd o scrisoare pierdută, într-un spectacol la care me-

ditează Tompa Gabor. Repertoriul stagiunii actuale mai cuprinde, pe lângă Locuitorul lui Caligula de Székely, piese de Sütő András, de Miller Peter, Garcia Lorca, Spiro György, Ghelderode, Alberto Moravia. Se preconizează colaborarea cu regizori de prestigiu din Ungaria și din România (Cătălina Buzoianu, Dan Micu, Alexandru Dabija), principiul fiind respingerea regizorilor improvizati și a spectacolelor de mîntuială. Din punct de vedere stilistic, va fi urmărită unitatea prin diversitate, registrul preconizat fiind foarte larg, de la drama propriu-zisă la spectacolul absurd, grotesc sau satiric. Problema de bază este însă reintregirea trupei cu actori, motiv pentru care s-au făcut interesante propuneri privind îmbunătățirea sistemului de învățămînt superior teatral. Schimburile culturale angajate (cu teatrele din Novi Sad și Pécs, deocamdată) vor duce la mai buna cunoaștere a teatrului maghiar din România în Europa, după cum spectatorii din România vor avea ocazia să cunoască Teatrul din Novi Sad precum și Vig Színház din Budapesta, care vor fi oaspeții Teatrului Maghiar din Cluj chiar în cursul acestui an.

m. g.

CONTUL „LIBERTATEA 1989”

• Cetățenii din comuna Aiton, români și maghiari, au depus în contul „Libertatea” suma de 133.705 lei și au donat 500 l lapte și 48 kg smîntînă — ne anunță Primăria comunei • Credincioșii parohiei ortodoxe române Sfîntul Ioan Botezătorul din cartierul Mărăști au depus, în același cont, suma de 21.915 lei • Credincioșii din comuna Călărași au depus în contul „Libertatea” suma totală de 80.125 lei, defalcată după cum urmează: parohia ortodoxă română — 24.705 lei, cultul baptist — 4.000 lei, parohia reformată — 47.120 lei și parohia romano-catolică — 4.300 lei • Cele 44 de apartamente din blocul Herculan 3 din Cluj au depus în contul „Libertatea” 10.000 lei.



În plină iarnă, gîndul ne duce nu numai la o primăvară calendaristică, ci și la o primăvară a Libertății noastre. În secole din Dej se pregătesc frezii pentru prietenle, iubitele, soțiile și mamele noastre...

REDAȚIEI ZIARULUI

„ADEVĂRUL ÎN LIBERTATE”

Sîntem un grup de salariați ai Complexului C.F.R. Cluj — vă cerem sprijinul în obținerea unor răspunsuri din partea doamnei Doina Cornea, motiv pentru care vă rugăm să publicați întrebările noastre.

1. Vrem să știm în ce fel a fost alcătuit Consiliul județean al Frontului Salvării Naționale? Adică, mai clar, cîte cunoștințe, prieteni, rude aveți în cadrul acestuia? Pentru că dacă există o legătură cît de îndepărtată, considerăm demisionarea dumneavoastră pur formală, dumneavoastră continuînd să conduceți din umbră prin aceștia.

2. De ce au fost necesari ziaristi străini în momentul anunțării demisiei dumneavoastră din Front? De ce, în continuare, pentru dumneavoastră presa română este pe planul doi?

3. De ce ați susținut întoarcerea regelui Mihai și reinstaurarea monarhiei? De ce revenind asupra întoarcerii regelui ca suveran în țară — nu ați acceptat ca înfrînirea cu principesele Margareta și Sophia să aibă loc în prezența ziaristilor? De ce ziaristii au avut acces doar 15 minute la niște discuții ce s-au desfășurat de fapt pe parcursul a 90 de minute?

4. Ce poziție adoptați dumneavoastră la afirmația postului de radio „Europa liberă” că singura persoană capabilă să ne conducă țara în acest moment sînteiți dumneavoastră?

5. Considerăm probele publicate de ziarul „România Liberă” — ca fiind edificatoare, motiv pentru care vrem să știm de ce sprijiniți persoana dizidentului securist Dumitru Mazilu, care și-a manifestat evident dorința de a prelua puterea?

6. Nu considerați că afirmațiile dumneavoastră sînt contradictorii în ceea ce privește „tratamentul” la care ați fost supuși înaintea revoluției populare de către securitate? (Vezi declarația făcută la RTV Cluj — 26 ianuarie 1990). Semnează: Adriana Daniela POTORAC și alte 43 persoane

UN NOU SPITAL DE COPII ÎN CLUJ

Spitalul de copii din Cluj, baza de tratament pentru copiii orașului și județului nostru, este prin tradiția pe care și-a câștigat-o valoroasa școală de pediatrie clujeană, în același timp, locul spre care afluează majoritatea cazurilor dificile din județele Alba, Bistrița-Năsăud, Maramureș, Satu Mare, Bihor, Sălaj, Sibiu și unde, de altfel, cadrele noastre universitare desfășoară o susținută activitate de metodologic.

Spitalul de copii din Cluj constituie însă și baza de învățămînt pentru studenții secției de Pediatrie (anii V, VI), pentru seriile anului V Medicină generală, pentru anul IV Stomatologie, precum și pentru generațiile succesive de medici stagiași, secundari și specialiști în Pediatrie, care revin periodic în cadrul învățămîntului post-universitar.

Baza materială în care se desfășoară toate aceste activități este încă sub orice critică. (Termenul „dezastruos” fiind dintre cele mai blînde). Nu ne referim doar la lipsa de medicamente (chiar și acum ne lipsește Prednisonul, imunosupresoarele și altele), de reactivi pentru laboratoare, de aparatură modernă pentru diagnostic și tratament, de sîrîngi și ace (de utilizare unică), de scutece și lenjerie pentru copii bolnavi, de halate de protecție pentru medicii și personalul mediu și auxiliar — ci la organizarea în sens de clădire tip monobloc a Spitalului de copii. Acesta există mai mult cu numele (mai precis cu renumele său), pentru că cel peste 1.100 salariați ai spitalului sînt răspîndiți în trei clinici de pediatrie (în trei clădiri diferite), o clinică de chirurgie infantilă (singura

de profil în tot Ardealul!), două secții de distrofici, o secție de handicapiați neuromotori (numărul lor este impresionant), o secție de neuropsihici, o secție de fiziopediatrie și pneumologie, situată între clădirea Pediatriei I și Chirurgie infantilă, deci total neepidemiologic, o policlinică de copii (str. Moșilor nr. 19) (de la bun început afuncțională, rece, merou „ciuntită”, total nesatisfăcătoare), creșe, dispensare...

Numărul locurilor din spital, din secțiile clinice cele mai importante, este foarte mic, avînd în vedere solicitările deosebite, dar și necesitatea de ciclizare (dezinfecțare) a saloanelor, după cum urmează: clinica Pediatrie I — 140 de paturi (asigură asistență pentru 1/3 din municipiul Cluj, zona spitalului Huedin și Turda, județele Sibiu, Maramureș și Satu Mare); clinica Pediatrie II — 70 de paturi (asistă 1/3 din copiii Clujului, zona spitalului Dej și Cimpia Turzii, județele Alba și Bistrița-Năsăud); clinica Pediatrie III — 90 de paturi (1/3 din Cluj), zonele spitalelor Gherla și Mociu, județele Sălaj și Bihor); secția O.R.L. — 20 de paturi; clinica Chirurgie infantilă — 90 de paturi, care deservesc tot Ardealul. Astfel, în anul 1989 în această clinică s-au internat 4.332 bolnavi, numărul intervențiilor chirurgicale a fost de 2.737, în două săli de operație, numărul consultațiilor — 16.232, controale — 6.600, toată această muncă fiind realizată de șase medici specialiști, un medic anestezist, un radiolog. Situația nu poate continua așa.

Localurile în care își desfășoară activitatea secțiile sus-amintite sînt fie extrem

de vechi, total demodate, improprii, adaptate „din mers” pentru activitățile pediatrice, care erau tot mai complexe, mai pretențioase. Un exemplu dureros (unul din nenumăratele posibile), îl constituie și clădirea Laboratorului de anatomie patologică a spitalului, care funcționează în fostul grajd (cum citiți!) al spitalului.

Pe de altă parte, dispersia unităților spitalului impune ca laboratoarele de bacteriologie și biochimie, de radiologie, dar și bucătăriile, spălătoriile etc., să fie și ele dispersate, fapt ce îngreunează toată activitatea spitalului, fărîmițarea de forțe nefiind deloc bine venită, mai ales acum.

Cîtă putere și dăruire a trebuit dascăliilor noștri, șefilor de clinică, tuturor cadrelor didactice și medicilor ca să-și rezolve la un înalt nivel cazurile, descortînd în prezența unor medici veniți din toată țara la perfecționare, dar care lucrau în spitale moderne, oricum mai bine utilitate decât oricare din clinicile spitalului nostru, care este spital clinic universitar...! Toate aceste lucruri au fost sesizate de nenumărate ori, mai ales în ultimii douăzeci de ani, de către oamenii de bine ai acestui spital, dar niciodată nu s-au putut găsi modalități de rezolvare. În noile condiții create de Revoluție, problema ridicată de noi capătă noi dimensiuni. Sub nici un motiv nu vom admite cele afirmații recente de d-l arhitect Radu Spînu, în ziarul „Adevărul în libertate”, adică doar... extinderea și dotarea modernă a spitalului de pediatrie”, fiind necesară construirea unui spital de copii din temelie: modern, funcțional, cald, luminos, dotat. Acest viitor spital ar trebui să grupeze, în concepția noastră, pe nivele diferite cele trei clinici de pediatrie (fiecare la un nivel, avînd sarcini spitalicești, didactice, științifice, profesuri diferite, care trebuie respectate), clinica de chirurgie infantilă,

secție unică de terapie intensivă a spitalului, care să deservească toate clinicile amintite, secția O.R.L., înființarea secției de oftalmologie și endocrinologie pediatrică, laboratoare de radiologie, ecografie, medicină nucleară, anatomie-patologică, laborator unic de bacteriologie și biochimie. În același complex spitalicesc nou trebuie gîndită și Policlinica de copii, serviciul de Salvare propriu, un amfiteatru mare, și alte 2—3 mai mici. Vor trebui prevăzute saloane pentru mame, spații pentru administrație, gospodării anexe etc. Se vorbește despre construirea unui spital materno-infantil în Cluj, dar acesta este altceva: Obstetrică plus nou-născuți, deci nu Pediatrie. Construirea spitalului nou de copii ar elibera o serie de clădiri care, la rîndul lor, reparate, modernizate, ar putea fi ocupate de secțiile neuromotori, neuropsihici, distrofici I și II, etc., care în prezent se zbat în condiții și mai crîncene decât cele descrise anterior.

Toate cele prezentate de noi figurează la punctul 1 al Platformei-Program a Consiliului F.S.N. al Spitalului clinic de copii din Cluj. Cerem sprijinul tuturor organelor, organizațiilor și oamenilor de bine din municipiul și județul Cluj, înțelegerea necesară și rapidă din partea Ministerului Sănătății, pentru materializarea cît mai rapidă a acestui plan.

CONSILIUL F.S.N. AL SPITALULUI CLINIC DE COPII CLUJ

F.S.: Așteptăm răspuns pe adresa: dr. Miu Nicolae, șeful Clinicii Pediatrie II, Cluj, str. Crișan nr. 5, președintele Consiliului F.S.N. pe Spitalul clinic de copii Cluj.

Nota redacției: Ne alăturăm din toată inima și cu toată convingerea acestei pledoarii, a cărei soluționare o vom urmări îndeaproape.

AJUTOARE... PENTRU CINE?

Încă mai vin ajutoare din străinătate. La Cluj, săptămîna trecută, au sosit trei mașini din Germania Federală. Au descărcat în Piața Cipariu la nr. 9. Aici, luni, 29 ianuarie, aștepta lume multă, gîlăgioasă. Procedura de acordare a ajutoarelor este greoaie: Drept este că nici nu se prea poate altfel.

Cum se procedează pentru obținerea unui ajutor din străinătate?

Aici, la Cluj, Consiliul municipal al F.S.N. în baza cererii susținută de acte (certIFICATE de naștere, de deces, medicale etc.), eliberează o hîrtie pe care se menționează numărul de persoane, sexul, vîrsta și motivul pentru care se acordă ajutor. Toate bune pînă aici. Numai că atunci cînd îi vezi pe „beneficiari”, realizezi anomalia. În proporție de 75-80 la sută sînt țigani. Aprecierea îi aparține maiorului Liviu Sas, care lucrează aici. Ce preferă țiganii? Cafea, ciocolată, portocala, blugi, haine noi sau cît mai bune. Și știu să ceară, au experiență. Sigur că țiganii au probleme mari. Mulți nu lucrează, au copii mulți, nu au ce le trebuie. Dar a deturna toate ajutoarele înspre ei este nedrept. În acordarea ajutoarelor ei sînt, din start, avantajați. Nelucrînd, au timp

să stea la municipiu, în Cipariu, la cozi. Cei care merg dimineața la slujbă — nu prea. Mai este o problemă de fond. Lumea vrea haine și încălțăminte cît mai bune. Din păcate, pentru beneficiari, prea puține din haine sînt noi. Cele mai multe sînt într-o stare avansată de uzură, decolorate, rupte. Intenția cu care au fost trimise ajutoarele este, fără îndoială, bună. Dar cred că multe din ajutoare își vor găsi cu greu beneficiarii. Țiganii sînt... mofuroși.

N-am văzut și nu cred că se comit ne-reguli de către cei ce conduc operațiile de distribuire — lucrători comerciali, armata și poliția.

Stocurile de marfă, exceptînd ultima intrare, sînt relativ mari. Media cererilor satisfăcute într-o zi este de 40-45. Distribuția va dura, deci. Ar fi de preferat distribuția directă în colectivități. Numai că, după circuitul care a fost în urmă cu o lună, nu mai vrea nimeni să se angajeze în împărțirea ajutoarelor.

Soluțiile constructive sînt, totuși, necesare. Și cei din producție trebuie ajutați. Se înțelege că prioritar rămîn răniiții, handicapații, căminele de copii, azilele. Pînă acum n-au prea fost folosite dispensarele pentru copii, asociațiile de locatari, sindicatele libere. Poate ar fi o sugestie.

M. SANGEORZAN

SPORTUL CU HALTERELE SĂ REVINĂ ÎN ȘCOALĂ

Reluăm un dialog început în vară și care, din motive „obiective” (se va vedea care anume), nu a putut vedea lumina tiparului, cu profesorul de educație fizică Alexandru Voicu de la Liceul industrial nr. 9 din Cluj. Interlocutorul nostru, fost sportiv de performanță, cadru didactic cu două licențe, cu rezultate deosebite obținute de elevii săi la campionate naționale de juniori și seniori, în divizia școlară, își expuse atunci „of-ul”, negăsind la vremea respectivă nici din partea noastră, nici din a altora înțelegere. În ceea ce ne privește, facem actul de dreptate cuvenit.

Red.: „Lungul drum al zilei către noapte” din cariera dumneavoastră de profesor și antrenor de haltere (de categoria I) a ajuns acum la un liman liniștit?

A.V.: Cred că după ani de persecuții (pentru că nu eram membru de partid), după coșmarurile trăite cînd trebuia să mă deplasez cu elevii la concursuri, fiindu-ne zădărnicită participarea care ar fi sporit prestigiul liceului și al A.S. „Viitorul” C.U.G. — Liceul nr. 9, voi putea, în fine, să lucrez în liniște. Disponem de o bază sportivă de invidiat, construită prin munca noastră, a celor care iubim sportul, cu sprijinul nemijlocit al combinatului. Munca noastră n-a fost însă apreciată. Iată de ce mă adresez conducerii liceului, fără a mai fi complexat de acum înainte de a nu fi membru de partid și de a nu putea apare în fața unor anumiți „tovarăși” și „tovarășe” ca Sasu, Ciuchi sau Albu, de a nu putea să-mi exprimă opinia legată de preocupările mele care, în mod firesc, nu mai erau numai ale mele. Vă

recunosc, domnule director, merite din punct de vedere organizatoric și administrativ dar, vă rog, nu ne împiedicați activitatea în domeniul halterelor. Nu pretindeți abuziv de la mine sarcini care prin statut nu mi se impun. Vreau să fim prieteni, sîntem creștini, poate eu n-am mai trebuit să fiu (chestiune de dosar), să împletim activități care să genereze valori superioare.

Red.: Ce măsuri concrete propuneți pentru relansarea acestui sport în școală?

A.V.: Am înaintat deja un set de propuneri atît

Dialoguri cenzurate

Federației române de haltere cît și C.J.E.F.S. Cluj, cu referire, în principal, la următoarele: se impune ca în conducerile C.J.E.F.S. ale cluburilor și asociațiilor sportive să fie desemnate persoane cu pregătire specializată. I.E.F.S. nepătate în activități de partid; sportul halterelor să fie introdus în învățămînt, atît în licee de profil cît și în învățămîntul superior; dacă înafara „centralizatului” I.E.F.S. vor mai fi înființate și alte institutiv, disciplina haltere să fie prezentă ca sursă de inspirație concretă pentru toate metodologiile altor sporturi; educația fizică să-și facă simțită prezența, începînd cu învățămîntul primar, asistată de profesori specializați, iar numărul de ore la gimnaziu, licee, școli profesionale să crească cel puțin la nivelul orelor afectate acestui obiect de învățămînt în lumea civilizată; catedra de educație fizică să fie normată în învățămîntul școlar la cel mult 18 ore săptămînal și să fie reintro-

duse colective sportive în liceu și școala profesională. Despre celelalte propuneri vom vorbi, poate, altădată: Am convingerea că măsurile preconizate vor aduce nu numai un suflu nou, ci vor deschide drumul spre noi performanțe, școala fiind o veritabilă pepinieră de talente.

Dialogul nostru se oprește aici. De la data convorbirii s-a mai petrecut un fapt: profesorul Alexandru Voicu și-a dat demisia...

Dialog conceput de M. BOCU

● **COMITETUL ALES DE CĂTRE PESCARI SPORTIVI CLUJENI** în adunarea din 15 ianuarie 1990 este convocat pentru data de 1 februarie 1990, orele 16,30, la Filială. (F.N.)

● **IN ATENȚIA CADRELOR DIDACTICE CU REDUCERE DE ACTIVITATE:** Vă rugăm să fiți prezenți joi 1 februarie 1990, orele 18 la Școala Ajutoare pentru comunicări în legătură cu dezbaterea de la Ministerul Învățămîntului de duminică, 29 ianuarie 1990. Grupul de inițiativă. (2495)

SCRISORI, SCRISORI, SCRISORI...

Primum foarte multe scrisori la redacție — în marea lor majoritate de reală utilitate pentru opinia publică. Ce-i drept, unele sînt anonime, ori cu nume și adrese necontrolabile, sau în numele unui grup neverificabil. Altele poartă, alături de semnătură, numărul de telefon, care ne permite contactarea autorului. Există și din cele aduse la redacție de delegații de oameni din întreprinderi și instituții, cu nume, adrese, buletine de identitate, scrisori ale unor colective dornice să intervină, cu toată responsabilitatea și în mod cel mai concret, la rezolvarea unor probleme urgente. Cu bucurie consemnăm că scrisorile ce urmăresc răfuieli personale sînt tot mai rare. Nici nu este în intenția noastră să le dăm curs, să transformăm redacția într-o agenție de detectivi.

Din păcate, numeroase scrisori-articole sînt extrem de lungi. Hîrtia de ziar și plumbul în care se toarnă textul nefiind de cauciuc, iar paginile ziarului tot patru deocamdată, spațiul nostru nu poate cuprinde decît același număr de semne grafice. Deci, un articol foarte lung, „fură” spațiul încă unui articol. Așa că, articolele lungi sînt aminate sub presiunea eveni-

mentelor „fierbinți”, „la zi”. Aminate pînă cînd, în unele cazuri, devin inactuale pentru un cotidian. Cerem scuze autorilor unor astfel de articole — dar celor care nu cunosc specificul muncii la un cotidian trebuie să le explicăm că un ziar dovedește că este „proaspăt” cu cît are mai multe articole în... sertar, „inactuale”. Și vă rugăm să nu uitați că la înactualizarea unor articole contribuie și timpul scurs între momentul „inspirației” și cel al sosirii, prin poștă, la redacție. Așa se face că unele plicuri proaspăt sosite, se referă la subiecte deja abordate. Sînt și cazuri cînd pe aceeași temă primim mai multe articole. După verificarea autorilor, îl alegem pe cel mai bine scris. Pentru că, oricît de liberă e presa, articolele nu se pun în ziar cu lopata, ci se aleg după anumite criterii publicistice. Lucrul acesta trebuie să-l facă cineva — adică redacția.

Deci, scrieți-ne sau veniți la redacție cu articolul cît mai repede: vă aflați în concurență cu libertatea tuturor de a scrie. Aveți încredere că nu vom greși în selecția articolelor: le vom alege pe cele mai urgente și de cel mai larg interes politic, social, economic și cultural.

Către,

Redacția ziarului liber „Adevărul în libertate” și Televiziunea liberă Cluj

Vrem să aducem la cunoștință opiniei publice din județul Cluj, deoarece ne simțim profund indignați în legătură cu apariția la Televiziunea Română Liberă, în ziua de 28 ianuarie 1990, a numitului domn LUNGU HOREA, drept prezentant al tineretului progresist din Cluj. Menționăm că susnumitul a fost angajat al întreprinderii „Unirea” Cluj în funcția de pompier. Datorită absențelor nemotivate, i s-a rezolvat un transfer la întreprinderea de nutrețuri furajere din Baciu.

În timpul cît a lucrat la „Unirea” a fost un individ cu caracter imoral, bișnițar, se ocupa cu filme video pentru bani, luînd 2 aparate video împrumut, pe care, în colaborare cu țiganii din Gilău le-a făcut dispăruie (organele de Poliție pot da relații mai concrete), fugind cu banii. Lipsea nemotivat, lua bani împrumut pe care uita să-i mai restituie. La fel, în perioada cît a lucrat în întreprinderea noastră, avea popririi pe salariu ca: amenzi I.J.T.L., taxi, Radio-TV. Împrumut nelichi-

dat la Cooperativa de credit „Alianța” Cluj. Angajat ca muncitor necalificat la întreprinderea de nutrețuri din Baciu, din data de 24 decembrie 1989 lipsește nemotivat de la serviciu, încercînd alte metode de a duce o viață ușoară — prin politică.

Dorim ca această carte

de vizită a susnumitului să apară neapărat în ziarul „Adevărul în libertate”, precum și la Televiziunea Liberă Cluj și Televiziunea Liberă București.

Semnează Ioan Toderaș și un colectiv de la secția Montaj T81 a întreprinderii „Unirea”

DORINȚA ȚĂRANILOR DIN LUNA DE JOS

În urmă cu mai mulți ani, din terenul agricol al satului Luna de Jos a fost preluată, fără asentimentul adunării generale a operatorilor, o suprafață de 120 ha și predată întreprinderii „11 Iunie” Dej, care a trecut la cultivarea unor produse pentru industrializare. Terenul este situat în lunca văii care trece prin localitate, deci este foarte fertil. Cu toate acestea, producțiile obținute n-au fost întotdeauna cele mai mari. Uneori, nici nu s-a recoltat tot ce se producea. În prezent, de exemplu, au rămas nerecoltate: morcovi de pe 4 ha, varză de pe 3 ha, păstîrnac, pătrunjel, care au fost sau sînt păscute cu oile. Terenul respectiv este solicitat de obștea satului pentru a fi repartizat ca grădini. De asemenea, este solicitată aprobarea retragerii din A.E.I. Răsercuți, cu tot ce aparține satului ca membru asociat. Întruși în adunare generală, cetățenii satului au luat o serie de hotărîri foarte importante, printre care și înființarea Asociației de producție a culturilor păioase și a furajelor cultivate, hotărîri care pot fi transpuse în practică în măsura în care cererile mai sus formulate vor fi satisfăcute.

Cetățenii satului Luna de Jos mai formulează o întrebare: Ce s-a făcut cu contribuția bănească a lor (între 500-700 lei de fiecare familie) începînd cu anul 1992, din moment ce în satul lor nu s-a construit nimic, singurul pod care mai există fiind într-o stare jalnică?

Din nou despre transportul în comun

În ultimele zile, am primit la redacție scrisori în care sînt exprimate opinii în legătură cu îmbunătățirea transportului în comun. Un grup de vîtmăni ne sesizează starea proastă în care se află o bună parte a vagoanelor de tramvai. Nu este o noutate. Din această cauză s-au produs mai multe accidente grave și foarte grave. Apoi sînt vagoane care se pot repara într-un timp destul de scurt. Peste puțin timp, în condițiile actuale de exploatare, multe tramvaie vor cădea. Trebuie schimbate condițiile de lucru din depou, din ateliere. De asemenea, salarizarea actuală nu este stimulativă.

Victoria Banciu din Cluj, Calea Florești, nr. 135, ne aduce la cunoștință că în această zonă transportul în comun nu corespunde necesităților. Pe linia de autobuze nr. 29 nu circulă decît o singură mașină, la intervale foarte mari. Se călătorește în condiții cu totul improprii. Este o anomalie pe care o supunem atenției I.J.T.L.

Ion RUȘ

SCRISOARE DESCHISĂ D-LUI VICTOR CHIIAIA

„Apelăm la această formă de dialog, deoarece repetatele demersuri de a dezbată problemele care ne frîmîntă nu au avut ecou la dvs. Refuzul de a colabora a creat o stare de încordare, care a dus la diminuarea capacității de muncă a salariaților. Dvs. ați preluat funcția de președinte al comitetului F.S.N. din I.C.S.M.T.I. Cluj, pentru ca apoi, în 21 ianuarie, să declarați că nu o mai dețineți, iar în zilele următoare ați acționat în numele ei. Dorim să fie organizate noi alegeri, prin vot secret, la care să participe toți salariații, și nu doar așa-zise grupuri de reprezentanți. Consiliul s-a constituit în mod abuziv și nu este recunoscut de majoritatea salariaților. De asemenea, dorim ca la prima adunare a salariaților să răspundeți la următoarele întrebări: 1. Pregătirea dvs. profesională este corespunzătoare postului pe care îl dețineți? 2. Care este profilul dvs. moral? 3. Ați fost condamnat, cînd și pentru ce? 4. Cine v-a autorizat să întocmiți, după model ceaușist, liste cu anumite nume și să veniți cu ele la adunarea de alegeri? Lista întrebărilor rămîne deschisă. Ele urmează să vă fie adresate direct la prima adunare a salariaților”. Scrisoarea este trimisă de salariații din întreprindere în numele cărora semnează 15 cetățeni. Totodată, a fost trimisă o scrisoare consiliului municipal și județean ale F.S.N., semnată de 74 salariați.



PUTEA FI EVITAT

Scenariul consemnează: Bican Dumitru, 50 ani, decedat, fiica Perde Adriana Gabriela internată la Chirurgia I cu diagnosticul traumatico crano-cerebral acut închis și fractură la femurul drept. La toate acestea se adaugă două mașini făcute harcea-parcea, familii îndurerate, jale mare, ce mai! Pe scurt, s-a lăsat ceața, drumul a devenit cumplit de alunecos și într-o curbă, cunoscută ca foarte periculoasă, nu s-a pus material antiderapant. „Drumarii” responsabili cu sectorul au fost noaptea pe traseu, s-au întors la „bază” pe la 4-5 dimineața, iar vremea s-a „răzbunat” între 6 și 8. A urmat tragedia de pe șoseaua E 60 (km 465+650).

Fără îndoială că și conducătorul auto a avut viteză excesivă. Și atunci, vă rog nu luați drept dădăceală sfaturile domnului maior Ioan Rusu de la Serviciul circulație: Prudență pe drumurile publice, atenție la „strunirea” calbr putere și, nu în ultimul rînd, atît conducătorii auto, cît și cei care asigură întreținerea drumurilor publice să-și facă datoria. Conform legilor.

Vom evita astfel de tragedii. De care, credeți-mă, nimeni n-are nevoie.

Radu VIDA

DECRET-LEGE

PRIVIND UNELE MĂSURI PENTRU STIMULAREA TĂRĂNIMII

(Urmare din pag. 1)

La stabilirea taxei se va ține seama de calitatea și potențialul terenurilor care urmează a fi atribuite în folosință.

În vederea aplicării asolamentelor și a executării lucrărilor de combatere a bolilor și dăunătorilor, suprafețele de teren ce se atribuie în folosință potrivit prezentului articol urmează să fie situate, de regulă, în sole compacte, în vatra satului.

Art. 5. — Unitățile agricole de stat pot atribui în folosință lucrătorilor lor permanenți terenuri arabile de pînă la 5000 metri pătrați din suprafața proprie. Lucrătorii care își au domiciliul în alte localități pot primi terenuri, în suprafața arătată, de la unitățile agricole de stat sau cooperativele agricole din localitățile de domiciliu, cu aprobarea acestora, avînd obligația de a realiza sarcinile proprii de muncă în unitățile în care lucrează.

Art. 6. — În cooperativele agricole care au dat în folosință îndelungată suprafețe de teren arabil și fînețe, potrivit art. 1, și care urmează să-și continue activitatea prin acțiuni de cooperare în zootehnic, mica industrie, valorificarea produselor și în alte sectoare, conducerea se va asigura de președinte, ales de adunarea generală a membrilor cooperatori și salarizat din veniturile cooperativei, precum și de specialiști agricoli și contabil-șef, salarizați de stat.

Art. 7. — Deținătorii de terenuri, date în folosință potrivit prevederilor prezentului Decret-Lege, care nu le cultivă în bune condiții sau le folosesc în alte scopuri decît producția agricolă, pierd dreptul de folosință asupra acestora, pe baza hotărîrii adunării generale a cooperativei agricole sau, după caz, a conducerii unității agricole de stat.

Art. 8. — Terenul aferent casei de locuit și anexelor gospodărești, precum și curtea și grădina din jurul acestora, în zonele cooperativizate, constituie proprietatea particulară a deținătorilor; acestea pot fi înstrăinate și lăsate moștenire.

Terenul prevăzut la alin. 1, împreună cu lotul care poate fi atribuit în folosință membrului cooperativ, potrivit prevederilor art. 4, nu poate depăși suprafața de 5000 metri pătrați pentru deținătorul casei de locuit.

Art. 9. — Deținătorii de terenuri în folosință agricolă sau în proprietate particulară pot să-și vîndă în mod liber, fără preț de mercurial, produsele obținute de pe aceste suprafețe, inclusiv animale, păsări și produse animale, atît pe piață, cît și pe bază de contracte încheiate cu unitățile specializate, în condiții reciproce avantajoase.

Persoanele care realizează produse și produși în cadrul acțiunilor de cooperare cu unitățile agricole cooperative pot să valorifice, în mod liber și fără preț de mercurial, cantitățile care li se cuvin din astfel de acțiuni.

Art. 10. — Statul, prin stațiunile pentru mecanizarea agriculturii și alte unități de stat, va sprijini pe toți deținătorii de terenuri agricole, prin executarea de lucrări mecanizate, cu plata în natură și în bani.

Totodată, producătorii agricoli vor fi sprijiniți prin unități specializate, să-și procure semințe, material săditor, îngrășăminte, substanțe de combatere a bolilor și dăunătorilor, reproducători, material seminal, furaje, utilaje de uz gospodăresc și altele și să primească asistență tehnică. Contravaloarea lucrărilor mecanice, materialelor și utilajelor va fi plătită în natură și în bani, la prețurile și tarifele aprobate de către organele competente, potrivit legii.

Art. 11. — Stațiunile pentru mecanizarea agriculturii și alte unități agricole de stat pot vinde producătorilor agricoli particulari tractoare și alte utilaje agricole cu durata de serviciu normată expirată, prin licitație publică.

Art. 12. — Orice dispoziții contrare prezentului Decret-Lege se abrogă.

Președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale ION ILIESCU

DE LA MINISTERUL ÎNVĂȚĂMINTULUI

Ministerul Învățămîntului face cunoscut că, pentru moment, pînă la constituirea unei comisii de analiză, care să studieze și să dezbată cu părțile interesate, propunerile privind reorganizarea învățămîntului superior în limbile minorităților, instituțiile de învățămînt superior își păstrează, în toate compartimentele, structura actuală. (Rompres)

-mica- PUBLICITATE

Vinzar-cumparari

- Vînd vitrină și bufet stil. Telefon 5-58-38, după ora 17. (2056)
- Vînd Volon A 40. Strada Aurel Vlaicu nr. 36, ap. 11, după ora 17. (2465)
- Vînd videorecorder Samsung, jetfin. Telefon 1-14-97.
- Vînd urgent la preț convenabil video-cameră „Hitachi” ultimul model și recorder „National”. Informații telefon 1-22-53, după ora 10. (2450)
- Vînd videorecorder HQ, nou. Telefon 3-51-86. (2471)
- Vînd convenabil Skoda 120 L și vînd sau schimb convenabil Fiat 1500, motor Aro, cu autoturism pe benzină. Telefon 2-34-87. (2370)
- Vînd convertor și piese. Telefon 1-94-28. (1703)
- Vînd video player nou. Preț convenabil. Telefon 6-51-02, după ora 18. (2329)
- Vînd haină lungă bizam, nr. 52-41. Telefon 1-07-26, după ora 17. (2165)
- Vînd, montez asociații instalație recepție satelit. Telefon 6-01-37. (2166)
- Vînd antenă parabolică. Telefon 990/2-25-22. Bistrița. (2162)
- Vînd Dacia 1300, neridicată. Telefon 932/5-18-07, Varga Andrei, după ora 18. (2279)
- Vînd calculator cu adaptor commodore. Informații Gherla, telefon 952/4-11-38. (2428)
- Vînd video player japonez sigilat cu telecomandă infrared. Telefon Cluj 3-02-95. (2374)
- Vînd apartament două camere confort I, cartier Grigorescu. Telefon 8-93-63. (2410)
- Vînd urgent Dacia 1100 cu motor 1300; calculator „Commodore 64”, imprimantă, accesorii, joystickuri, programe; videorecorder (eventual schimb cu player) videocasete înregistrate (eventual schimb cu sigilate) casete, acvarii. Telefon 6-59-59. (2291)
- Vînd videoplayer Goldstar și videorecorder J.V.C. noi. Telefon 5-56-35. (2405)
- Vînd vîlă 4 camere, cartier Andrei Mureșanu. Telefon 1-18-83 și apartament 2 camere, zona „Minerva”. Telefon 7-63-46, după ora 18. (2154)
- Vînd mobilă combinată. Telefon 3-20-89. (2123)
- Vînd un dulap cu două uși, un pat „Bonanza”. Informații telefon 8-04-88. (2093)
- Cumpăr monitor. Telefon 5-41-18. (2038)
- Vînd apartament 4 camere. Str. Pascaly nr. 11/34. Telefon 5-17-68. (2032)
- Vînd dormitor Bremen. Telefon 5-24-77. (2087)
- Vînd apartament două camere. Telefon 5-35-20. (2104)
- Vînd autoturism Lada 1200 și barcă cu motor 23 C.P. Telefon 8-91-93 sau 8-68-48, după ora 18. (2091)
- Cumpăr motocicletă fabricată pînă la 1948. Telefon 8-74-14, orele 17-20. (2109)

- Vînd Trabant 600 și videorecorder Sharp la preț convenabil. Informații la telefon 933/1-58-97. (2481)
- Vîndem apartament 2 camere confort. Telefon 1-10-09 și apartament 3 camere confort. Telefon 4-43-59. (Informații zilnic după ora 19). (2160)
- Vînd casă particulară și apartament trei camere. Telefon 8-83-32, după ora 20. (2124)
- Vînd Lada 1500, radiocasetofon LX 10 W, aragaz cu 2 ochluri, după ora 16. Telefon 6-63-07. (2424)
- Vînd casă pe str. Șerpului nr. 1, Cluj. Autoturism Taunus For 1 „M” 17 și mașină „Singer” de cusut. Informații telefon 7-95-45. (2425)

INCHIRIERI

- Cameră mobilată de închiriat. Dau ore de limbă germană. Str. 1 Mal nr. 5, ap. 1. (2475)
- Student, caut cameră sau apartament de închiriat în Zorilor, zona Grădina Botanică. Telefon 1-01-51, după amiază. (2400)
- Caut garaj-mașină în jurul cimitirului Central. Telefon 8-19-02. (2460)

SCHIMB DE LOCUINȚĂ

- Schimb apartament 2 camere, confort I, intrări separate, Zorilor cu similar în Gheorgheni, Pata, Mărășu. Telefon 5-42-37. (2122)
- Schimb apartament 3 camere confort, intrări separate cu casă proprietate 2-3 camere cu grădină. Telefon 4-39-72, după ora 18. (2061)
- Schimb apartament de stat 2 camere, cartier Gheorgheni, str. Herculane, cu 3-4 camere Central. Telefon 5-48-31. (2152)

PIERDERI

- Pierdut Brac german, mascul cu coadă albă. Telefon 6-44-46. Recompensă. (2414)
- Chiciuaș Alexandru pierdut Eșă de calcul eliberată de I.C.R.A.L. O declar nulă. (2153)
- Horvath Sandor pierdut contract de locuință eliberat de ICRAI Cluj. Îl declar nul. (2039)
- Pierdut cîine clobănesc german. (cîine lup). Recompensă. Telefon 1-29-39. (2375)

DIVERSE

- Meditez admitere arhitectură. Relații telefon 4-55-21, după ora 17. (2043)

Decese comemorari

- Cu aceeași adîncă durere anunțăm că se împlinesc 6 săptămîni de cînd iubitul nostru soț, tată, bunice, frate, ginere, cumnat POPESCU DUMITRU, ne-a părăsit pentru totdeauna. Comemorarea va avea loc Joi, 1 februarie, ora 11 la biserică din str. Bisericii Ortodoxe. Oltea și Dan. (2461)
- Cu durere în suflet anunțăm împlinirea la 31 ianuarie 1990 a 2 ani de lacrimi și dor după scumpul nostru fiu LIVIU RAUȚU. Pe veci nemăliniași părinții și cel 2 copil. (1919)

• Azi, 31 ianuarie, se împlinesc șase săptămîni de cînd a dispărut pentru totdeauna scumpa mea prietenă PUȘA DORDEA. Nu te voi uita niciodată Mă Moldovan. (2426)

• Adunăm frumoasele amintiri de o viață în-dureroasă comemorare, de prețuire și dragoste și le închinăm celui care a fost locotenent col. (r.) ROMAN DUMITRU la un an de la deces. Lacrimile și florile durerii îl vor împodobi veșnic mormîntul. Soția, fiica, ginerele Top Ioan și nepoțele. (1977)

• Au trecut luni de lacrimi și aduceri aminte pentru cel ce a fost soț, tată, bunice colonel (r.) GRIGORE MANDRUȚ. Familia îndolată. (1988)

• Azi se împlinesc doi ani de la fulgerătoarea moarte a scumpei noastre soții și mame ILEANA NEAMȚU din Cimpia Turzii. Cîșitul blînd și sufletul ei nobil îl vom păstra veșnic în inimile noastre. Soțul Ioan și fiica Marina. (1873)

• Readucem în memoria celor care l-au cunoscut și iubiți împlinirea a 4 ani de la dureroasa despărțire de iubitul nostru soț și tată ec. PETRU MARCEL OVIDIU. Pios omagiu, eternă amintire. Familia. (1639)

• Sufletele noastre cernite de alita durere de la trista despărțire de acum 17 ani de scumpa și iubita noastră fiică și soră cea care a fost MIMI MUREȘAN, asistentă medicală. Un pios omagiu în amintirea ei. Să-și fie somnul dulce. Părinții și frațele cu familia. (2176)

• Pios și dureros omagiu acum la trecerea în neființă a distinsului GIURGIU OCTAVIAN, fost coordonator C.F.L. din cadrul UJCM Cluj. Prin dispariția lui am pierdut un minut colaborator și coleg. Sîntem alături de colega noastră Lucia Giurgiu și familia ei căroră le adresăm sincere condoleanțe. Colectivul TESA al Cooperativei „Tricotajul” Cluj. (2463)

• Sîntem alături de colega noastră Pop Candida în marea durere care o încearcă. Salariatul Grădini Botanice. (2466)

• Colectivul de oameni al muncii de la secția Autoserwis Mănăștur regretă dispariția fostului coleg VIOREL CHIȘU și transmitem sincere condoleanțe familiei îndoliate. (2467)

• Regretăm din suflet moartea fulgerătoare a dragului nostru ing. EMIL NIREȘTEANU și transmitem sincere condoleanțe familiei îndoliate. Familia Urcan. (2463)

• Sincere condoleanțe familiei Mandula Ioan în aceste clipe de mare durere și tristețe. Asociația de locatari str. Unirii nr. 7. (2377)

• Rămăs bun, bunicule drag. Viorela. (2355/B)

• Transmitem și pe această cale întreaga noastră compasiune și sincere condoleanțe nașii Chișu Aurica în clipele triste pricinuite de despărțirea de soțul și nașul nostru drag CHIȘU VIOREL. Pios omagiu memoriei sale. Vlortica, Dinu, Dinușu, Mihael. (2362)

• Un ultim omagiu nașului nostru CHIȘU VIOREL. Condoleanțe familiei Fina Vlortica, flinulețele Liana, Simona. (2358)

• Sîntem alături de colega noastră Aurelia Chișu în momentele grele pricinuite de pierderea soțului drag. Colegii I.P.E.G. „Farmec” Cluj. (2337)

• Cu durere în suflet ne despărțim de dragul nostru tată și socru VIOREL CHIȘU. Nu îl vom uita niciodată. Îl plîng fiica și ginerele. (2355)

• Cu durere în suflet ne despărțim de nașul nostru VIOREL CHIȘU și sîntem alături de familia greu încercată. Fiii Trifan Ioan și Victoria cu familia. (2356)

• Sîntem alături de familia îndolată la trecerea în neființă a celui care a fost ca o soră bună pentru noi DIACONU GRETE. Mari și Nicu Voinescu. (2325)

• Sîntem alături de colega noastră Mărginean Liliana în marea pierdere pricinuită prin decesul cununatului dragi EVA. Sincere condoleanțe familiei. Colegele de birou. (2401)

• În 4 februarie se împlinesc 6 săptămîni de la tragica despărțire de iubitul nostru soț, tată și bunice MARIN VERGICA. Nu-l vom uita niciodată. Familia îndurerată. (2354)

• Cu profundă compasiune împărtășim durerea prietenului nostru Cloban Marcela la moartea tatălui drag și sîntem alături de ea. Familia Răduțu. (2434)

• Profund îndureratăi anunțăm încetarea din viață a scumpei noastre mame, soacre, bunice și străbunice văduva ANA GABOR, din Someșeni, în etate de 80 ani. Înmemintarea va avea loc Joi, 1 februarie, ora 13 de la locuința din str. Traian Vuia 85. Familia. (2661)

• Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpei noastre mame, bunice MARIA FRATEAN. Înmemintarea are loc azi, 31 ianuarie 1990, ora 13 în comuna Suatu. Familie îndoliate Frățean Cornel și Chesăoan Vica și nepoții. (2602)

• Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru frate, cumnat și unchi CHIȘU VIOREL. Va rămîne de-a pururi în inima noastră. Iulica, Emil și Camelia. (2490)

• Cu lacrimi și durere anunțăm încetarea din viață, după lungi zile de suferință, a iubitului nostru frate și cumnat CHIȘU VIOREL, în vîrstă de 58 ani. Sora Viorea și soțul Traian. Rău ne pare după tine. (2387)

• Sîntem alături de colega noastră Rus Ana în aceste momente grele pricinuite de moartea tatălui drag. Colectivul creație al Fabricii de tricotaje „Somezul”. (2343)

• Un ultim și pios omagiu colegului nostru profesor DUMITRU BALAN, dispărut prematur dintre noi. Sincere condoleanțe familiei îndurerate. Profesorii de educație fizică din Cluj. (2446)

• Sîntem alături de familia Torocș ce trece prin grele suferinți prin dispariția prematură a celui ce-a fost vecinul nostru FERI TORCOȘ, și ne exprimăm sincere condoleanțe. Asociația de locatari din str. Mănăștur nr. 97, bloc G 2. (2400)

• În aceste clipe grele sîntem alături de tine, dragă Doina, în marea durere pricinuită de trecerea în neființă a iubitului tău soț și nașul nostru ing. EMIL NIREȘTEANU. Îl aducem un ultim și pios omagiu. Fiii familia Suelu Dănilă și familia Grad Ioan. (2283)

• Cu regret anunțăm moartea fulgerătoare a vărului nostru IOAN COSMA din Someșeni. Aducem un pios omagiu familiei îndoliate. Familiele Măciacășan Vasile, Traian, Dumitru, Terce Ana, Ungurean Lucreția și Luca Malvina. Nu-l vom uita niciodată. (2392)

• Cu durere în suflet ne despărțim de fratele și unchiul nostru COSMA ION care a plecat dintre cei dragi cînd nimeni nu se aștepta. Dumnezeu să-l vegheze sufletul nobil. Fratele Petru, nepoții Nelu și Petrică, toți cu familiile. (2334/C)

• Cu nemărginită durere în suflet ne despărțim de fratele și unchiul nostru COSMA ION de 68 ani, din Someșeni. Fratele Cosma Nicolae și nepotul Gelu cu familia. (2334/B)

• Cu durere în suflet ne despărțim de fratele și unchiul nostru COSMA ION în vîrstă de 63 ani din Someșeni. Fratele Cosma Vasile și nepoții Liviu, Olimpia și Lucica cu familiile. (2334/A)

• Sîntem alături de colegul nostru Tomoroș Simion în marea durere pricinuită de moartea tatălui său drag. Colegii de la Atelierele proiectare din Întreprinderea „Electrometal”. (2341)

• Sîntem alături de familia greu încercată la trecerea în neființă a fostului nostru coleg ing. NIREȘTEANU EMIL. Sincere condoleanțe. Colectivul Întreprinderea 4 instalații T.A.G.C.M. Cluj. (2287)

• Un ultim și pios omagiu celui care a fost ing. EMIL NIREȘTEANU. Condoleanțe familiei îndurerate. Familia Mircea Timiș. (2290)

• Sîntem alături de colega noastră Gai Magdalena în marea durere pricinuită de moartea tatălui său drag. Colegii de la „Făget Izvor”. (2385)

• Cu inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru frate MORAR VALER născut în comuna Borșa. Înmemintarea va avea loc Joi, 1 februarie, ora 14 la Tîrgu Mureș. Va rămîne veșnic viu în inimile noastre îndurerate. Surorile și frații cu familiile. (2379)

• Cu părere de rău anunțăm încetarea din viață a scumpei noastre NISTOR ANASTASIA. Înmemintarea va avea loc Joi, 1 februarie, ora 12 la cimitirul Mănăștur. Familia îndolată. (2389)

• Anunțăm cu durere încetarea din viață a iubitelui noastre mame, soacre, bunice și străbunice IRINA LITERAT DOBRESCU, în vîrstă de 86 ani. Înmemintarea va avea loc în ziua de 1 februarie, ora 13 la cimitirul Central. Familia. (2510)

• S-au scurs 6 săptămîni de lacrimi și durere de cînd ne-am despărțit pentru totdeauna de scumpului nostru DOREL (DORU) CIMPEAN în vîrstă de 21 ani. Nu te vom uita niciodată, DORULE dragă. Familia Cimpean și Simona. (2505)

• Un ultim omagiu fostelui nostru vecine LUIDORT ANA. Familie greu încercate sincere condoleanțe. Asociația de locatari str. I.L. Caragiale 3. (2411)

• Cu durere anunțăm că azi, 31 ianuarie 1990 se împlinesc 10 ani de la moartea soțului meu MEDVE GHEORGHE. Nu îl voi uita niciodată. Soția. (2477)

• Profund îndureratăi anunțăm încetarea din viață, după o lungă și grea suferință a scumpului nostru soț, tată, socru, bunice și străbunice IACOB BONDA, născut în Hășdate, în vîrstă de 65 ani. Înmemintarea va avea loc în data de 1 februarie 1990, ora 13 din capela veche a cimitirului Mănăștur. Familia îndolată. (2523)